

ПОЛИТОЛОГИЯ, наука о *политике* во всех её проявлениях, закономерностях развития политической сферы общества. Включает науч. анализ и объяснение политики как общественного явления, *политической системы общества*, политических представлений, идей и ценностей, политической культуры личности и общества, междунар. политических отношений, а также обоснование и выработку конкретных практических рекомендаций субъектам политики. В Беларуси становление и развитие П. связано с ист. эволюцией мировой политической мысли, растущей ролью политико-властных отношений и механизмов управления обществом. Взгляды бел. мыслителей и учёных в области соц.-гуманитарных знаний на различных ист. этапах в той или иной степени отражали мировые политические реалии, особенности соц. устройства и политических процессов в Киевской Руси, ВКЛ, Речи Посполитой, Рос. империи, СССР и были направлены на утверждение идеалов добра и справедливости, организацию общественной жизни на принципах соц. и нац. равенства, свободы убеждений, обеспечения законности и правопорядка. Эти черты свойственны творчеству и практической деятельности Ф. Скорины, С. Будного, Николы Гусовского, М. Смотрицкого, Симеона Полоцкого, А. Волана, И. Стройновского, В. Дунина-Марцинкевича, Ф. Богушевича, Я. Купалы, Я. Коласа, М. Богдановича, деятелей нац. культуры новейшего времени. Как самост. и самодостаточная наука стала востребована бел. обществом и получила развитие с нач. 1990-х гг. В этот период были созданы: Ассоциация политических наук, общественная Академия политических наук; Ин-т соц.-политических исследований при Администрации Президента Республики Беларусь; Минский НИИ соц.-эконом. и политических проблем; Центр социологических и политических исследований БГУ; Центр социологии управления, политики и права в Ин-те социологии НАН Беларуси. В БГУ, Гродненском ун-те, Респ. ин-те высшей школы, Академии управления при Президенте Республики Беларусь, Бел. эконом. ун-те были созданы кафедры П.; в др. вузах действуют интегрированные кафедры (П. и социологии, П. и права, П. и истории, соц.-гуманитарных дисциплин). Они координируют творческие

поиски политологов, влияют на формирование приоритетных направлений в исследованиях.

Предметом исследования совр. бел. учёных-политологов являются: актуальные проблемы соц.-политического развития Республики Беларусь, специфика гос. политики и взаимодействия ветвей власти; структурно-функцион. изменения в политической системе; эффективность политического управления; ценностные ориентации и характер отношений субъектов политического процесса; проблемы устойчивого соц.-эконом. и политического развития; состояние массового сознания и поведения; проблемы формирования гражд. общества; внешнеполитические приоритеты государства и геополитические изменения; вопросы идеологии бел. государства, разработки гос. стратегии и тактики реформ, соц. управления, демокр. технологий политического образования и воспитания граждан. Изданы монографии и учебные пособия: «Человек и общество в условиях социально-политических преобразований» В.В. Бушика (1999), «Системный подход как методология анализа публичной политики» С.В. Рещетникова и Н.А. Антанович (2000), «Демократические институты власти в гражданском обществе Беларусь» А.М. Денисенко и Е.В. Матусевича (2001), «Россия и Беларусь: аспекты современной geopolитики» И.Л. Андреева (2002), «Политология: Учеб. метод. комплекс» П.И. Бондаря и Ю.П. Бондаря, «Идеология государственности и общественного развития Республики Беларусь» (обе 2003), «Современные социально-политические процессы и политические науки» (2004), «Государственная идеология Республики Беларусь: Концептуальные основы» (4-е изд., 2007) В.А. Мельника и др. Динамичное развитие П. обусловлено интересами и целями соц.-политических преобразований в бел. обществе, необходимостью обновления и обогащения политических знаний, их апробации и внедрения в соц. практику. Оно происходит в условиях творческого поиска эффективной нац. модели развития, демократизации соц.-политических отношений, поддержки науч. исследований государством и гражд. обществом.

Lit.: Решетников С.В. Политология в Республике Беларусь: теоретико-методологические и прикладные аспекты. Мин., 1999; Бондарь Ю.П. Политический анализ: проблемы методологии (опыт Беларуси и России) // Вестн. БДУ. 2006. №1; Егорже. Становление и развитие политической науки в белорусском переходном обществе // Вестн. Брестского ун-та. 2006. № 1.

Ю.П. Бондарь